
Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2024 

 Sitzungsbeginn: 18:47 Uhr 

 Sitzungsende: 19:50 Uhr 

 Ort, Raum: im Gemeindehaus Wahlschied 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister bis einschl. TOP 3 

Ortsratsmitglieder: 

Britz, Tim SPD  

Burg, Pascal FDP/CDU Ab TOP 2 / 18:58 Uhr 

Fahrenkamp, Jennifer SPD  

Gemenig, Sandra FDP/CDU  

Kopp, Pascal FDP  

Pörtner, Catherine SPD  

Zimmer, Reiner SPD  

Von der Verwaltung: 

Ringe, Markus  

Schlicher, Sylvia  

Schriftführerin: 

Keßler, Silke  

Naturschutzbeauftragte/r: 

Bender, Gerd  

Presse: 

Dittgen, Fredy Saarbrücker Zeitung bis TOP 5 / 19:22 Uhr 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Redelberger, eröffnet um 18:47 Uhr die Sitzung des 

Ortsrates im Gemeindehaus in Wahlschied. Er begrüßt die Anwesenden zur heutigen 

konstituierenden Sitzung des Ortsrates Wahlschied. 

 

Da Herr Burg auf Grund eines Feuerwehreinsatzes voraussichtlich später eintreffen werde, 

erfolgt die Verpflichtung nachträglich. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ratsmitglieder und an die Verwaltung zu richten. 

 



Herr Ralf Mazet sagt, dass es an der Zeit sei, dem Ortsrat Danke zu sagen. Der Vorsitzende 

schließt sich dem Dank an. Nachdem keine Fragen vorliegen, schließt der Vorsitzende die 

Bürgerfragestunde um 18:49 Uhr. 

 

Anschließend verpflichtet er die Ortsratsmitglieder gemäß § 33 Abs. 2 KSVG zur 

gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung ihres Amtes und zur Verschwiegenheit und 

vollzieht diese Verpflichtung per Handschlag. 

 

Sodann stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ortsrat 

Wahlschied ist beschlussfähig. 

 

Es werden nachfolgende Änderungen zur Tagesordnung vorgenommen: 

 

Herr Bürgermeister Redelberger bittet die Niederschriften zu den Tagesordnungspunkten TOP 

4 und TOP 7 von der Tagesordnung zu entfernen, da die Niederschriften noch nicht ganz 

fertiggestellt seien. Er teilt mit, dass die Ortsratsmitglieder das in der nächsten Ortsratssitzung 

nachholen müssen. 

 

Weitere Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Absetzung der Tagesordnungspunkte TOP 4 und TOP 7 werden zugestimmt. 

 

Der Ortsrat beschließt einstimmig nachfolgend geänderte Tagesordnung: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder nach § 33 Abs. 2 KSVG 

  

2 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 

  

3 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden Ortsvorsteherin 

  

4 Beschluss über die Nichtweiterführung der Straße "In der Neuwies" im BPlan 

WA 4 "Wahlschied Süd 2. BA" 

Vorlage: BV/0087/24 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder nach § 33 Abs. 2 KSVG 

  

 Die Verpflichtung der Ratsmitglieder ist unmittelbar nach Eröffnung der Sitzung 

durch Herrn Bürgermeister Redelberger durchgeführt worden, da der Ortsrat sonst 

nicht in die Tagesordnung einsteigen konnte. 

  

zu 2 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 

  

 Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Redelberger, bittet um Vorschläge für die 

Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin für den Ortsteil Wahlschied. 

 

Im Namen der SPD-Fraktion schlägt Frau Fahrenkamp Herrn Reiner Zimmer für 

das Amt des Ortsvorstehers vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 

 

Zur Durchführung der Wahl des Ortsvorstehers werden Herr Kopp als Wahlhelfer 

und Frau Gemenig als Wahlhelferin benannt. 

 

Ergebnis der Wahl des Ortsvorstehers: 

 

Abgegebene Stimmen:  6 

Ungültige Stimmen:   0 

Gültige Stimmen:   6 

 

davon entfielen 

auf den Bewerber Zimmer  6 Stimmen 

 

Somit ist Herr Reiner Zimmer zum Ortsvorsteher des Ortsteils Wahlschied gewählt. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Zimmer, dass er die Wahl annehme 

und bedankt sich bei den Ortsratsmitgliedern für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 

Der Vorsitzende erklärt anschließend, dass Herr Zimmer nach der Wahl zum 

Ortsvorsteher des Ortsteils Wahlschied verpflichtet sei, nach dem saarländischen 

Beamtengesetz den Diensteid abzulegen, da er als Ortsvorsteher Ehrenbeamter der 

Gemeinde sei. 

 

Nachdem Herr Zimmer den Diensteid abgelegt hat, ernennt ihn Herr Bürgermeister 

Redelberger zum Ortsvorsteher des Ortsteils Wahlschied und überreicht ihm die 

Ernennungsurkunde. 

 

Vor der Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin verpflichtet der Vorsitzende das später hinzukommende 

Ortsratsmitglied Burg gemäß § 33 Abs. 2 KSVG zur gesetzmäßigen und 

gewissenhaften Ausübung seines Amtes und zur Verschwiegenheit und vollzieht 

diese Verpflichtung per Handschlag. 

  



zu 3 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin 

  

 Herr Bürgermeister Redelberger bittet um Vorschläge für die Wahl des 

stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden Ortsvorsteherin für den 

Ortsteil Wahlschied. 

 

Im Namen der SPD-Fraktion schlägt Frau Fahrenkamp Frau Catherine Pörtner für 

das Amt der stellvertretenden Ortsvorsteherin vor. Weitere Vorschläge liegen nicht 

vor. 

 

Zur Durchführung der Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin werden Herr 

Kopp als Wahlhelfer und Frau Gemenig als Wahlhelferin benannt. 

 

Ergebnis der Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin: 

 

Abgegebene Stimmen:  7 

Ungültige Stimmen:   0 

Gültige Stimmen:   7 

 

davon entfielen 

auf die Bewerberin Pörtner  7 Stimmen 

 

Somit ist Frau Catherine Pörtner zur stellvertretenden Ortsvorsteherin des Ortsteils 

Wahlschied gewählt. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Catherine Pörtner, dass sie die Wahl 

annehme und bedankt sich bei den Ortratsmitgliedern für das entgegengebrachte 

Vertrauen. 

 

Anschließend übergibt Herr Bürgermeister Redelberger den Vorsitz der Sitzung an 

den neu gewählten Ortsvorsteher, Herrn Zimmer. 

 

Der Ortsvorsteher, Herr Zimmer teilt mit, dass Frau Jennifer Fahrenkamp von 

Seiten der SPD die Fraktionssprecherin und Herr Pascal Burg von Seiten der 

FDP/CDU den Fraktionssprecher ausüben werden.  

  

zu 4 Beschluss über die Nichtweiterführung der Straße "In der Neuwies" im 

BPlan WA 4 "Wahlschied Süd 2. BA" 

Vorlage: BV/0087/24 

 

 Der Ortsvorsteher Herr Zimmer begrüßt Frau Schlicher von der Verwaltung und 

gibt das Wort an sie weiter. 

 

Frau Schlicher erläutert kurz den Sachverhalt. 

 

Herr Zimmer ergänzt, dass es jetzt ein Problem sei, dass die Bundesverwaltung die 

Übernahme der Kosten für die Entfernung des ehemaligen Bunkers aus dem 

Westwald für die Entwicklung von nur einem Grundstück abgelehnt habe. Der 

Ortsvorsteher sagt, dass man hier von einem erheblichen Kostenbestandteil spreche 

und es sehr aufwändig sei, die Straße durchzubauen, was nicht mehr von Nöten 



wäre. Er finde dies empfehlenswert. Herr Zimmer fragt, ob es Anmerkungen dazu 

geben würde. 

 

Frau Fahrenkamp findet es wünschenswert, wenn ein Fußgängenweg bzw. ein 

Fahrradweg von der Straße „In der Neuwies“ bis zur Straße „Auf der Mauer“ 

vorgesehen werde, da nur die Möglichkeit bestehe hinter den Häusern vorbei oder 

ganz außenherum zu gehen. 

 

Frau Schlicher teilt mit, dass dies im Moment nicht möglich sei, da das Grundstück 

privat sei. 

 

Frau Gemenig gibt zur Kenntnis, dass es ein Fußweg bereits hinter den Häusern 

vorbei zum Sportplatz geben würde. 

 

Herr Burg sagt, dass dies ein Trampelpfad sei, der seit Jahren einfach genutzt werde. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass er gerne bereit sei mit dem Grundstückseigentümer 

Herrn Schinhan in Kontakt zu treten um nachzufragen, ob dieser bereit sei, vor der 

Mauer einen Streifen von ca. 1,00 m / 1,20 m Breite für die fußläufige Verbindung 

zwischen der Straße „Auf der Mauer“ und der Straße „In der Neuwies“ zu 

verkaufen. Herr Zimmer sagt, dass dies in den Haushalt eingestellt werden müsse. 

 

Frau Schlicher weist daraufhin, dass man den Weg schon etwas verschwenken 

müsse, da er sonst zu steil sei oder man müsse eine Treppe vorsehen.   

 

Herr Zimmer sagt, dass der Verbindungsweg nicht für LKW`s sondern als normaler 

Gehweg ausgebaut werden solle. 

 

Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat beschließt, die Straße „In der Neuwies“ über das Grundstück 

Gemarkung Wahlschied, Flur 4, Flurstück 196/6 nicht weiterzuführen.  

 

Der Ortsrat wünscht mit dem Anrainer in Verhandlungen zu treten um eine Fläche 

für eine fußläufige Verbindung zu erwerben und dann durch die Gemeinde 

auszubauen. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Brunnenfest 

  

 Herr Zimmer sagt, dass die Dorfgemeinschaft sich dieses Jahr wieder alle Mühe 

gegeben habe und auf dem Brunnenfest wieder ganz viel geboten wurde. Der 

Vorsitzende teilt mit, dass das Fest trotz nicht so schlechtem Wetter sehr schlecht 

besucht gewesen sei gegenüber zum vorigem Jahr, wo das Wetter schlechter 

gewesen wäre. Herr Zimmer führt weiter auf, dass das Brunnenfest in der Art und 

Weise mit so wenig Besuch und bei dem Aufwand, der dort betrieben werde, die 

Dorfgemeinschaft dies dauerhaft nicht fortführen könne. Er führt auf, dass die 

anwesenden Bürgerinnen und Bürger die Info so mitnehmen sollen. Herr Zimmer 



sagt, wenn hier etwas passieren solle, müsse die Unterstützung mindestens durch 

den Besuch erfolgen. 
 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bittet die 

Ratsmitglieder um eine kurze Unterbrechung der Sitzung damit alle 

Ortratsmitglieder ein Foto für die Zeitung machen können. Die Sitzung wurde von 

19:22 Uhr bis 19:33 Uhr unterbrochen. 

 


